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Comenzamos el desarrollo del taller invitando a los asistentes a que se presenten para así conocer su nombre, profesión, lugar y actividad en la que se desempeñan. De esta manera pudimos saber que formarían parte del mismo no sólo los autores de los diferentes trabajos, sino también docentes del Departamento de Psiquiatría y Salud Mental y alumnos de las carreras de Medicina y  Psicología. La participación de los actores que conforman el proceso enseñanza aprendizaje, como así también de profesionales de diferentes áreas posibilitó un intercambio de saberes, formas de trabajo, opiniones e interrogantes que enriqueció el encuentro.
El primer trabajo presentado fue el de la Unidad Docente Ferrari Zalzman. El primer trabajo presentado fue el de la Unidad Docente Ferrari Zalzman. El mismo desarrolla la modalidad de enseñar el concepto de familia y la importancia de la misma en la relación médico paciente.  El trabajo presentó dos grandes ejes: por un lado se exploraron las  ideas previas de los alumnos sobre lo que es una familia y por otro  se presentaron  ideas  acerca del concepto de familia presentes  en  entrevistas realizadas por los alumnos  a diferentes personas a lo largo del ciclo vital. Se privilegiaron las entrevistas realizadas a embarazadas y a madres  recientes y  a personas de la tercera edad, teniendo en cuenta la relevancia que dichos momentos vitales  tienen como  tiempos de cambios familiares. 
El segundo trabajo presentado fue el de la Unidad Docente del Htal Ameghino. El mismo desarrolla el caso clínico de una adolescente en el que la familia no cumple con la función de cuidado y sostén. Se plantea como modalidad de trabajo el involucrar a la madre de la paciente en el tratamiento y la intervención de una terceridad, en este caso un juzgado, como función normalizadora.
El siguiente trabajo presentado fue el de la Unidad Docente del Dr. Stagnaro. En el mismo se plantean los interrogantes acerca de cómo pensar el tratamiento y las intervenciones en pacientes en los que la estructura edípica falla y, si se puede prescindir del lugar del padre como único regulador de la ley.

El trabajo relata un caso clínico en donde la función del tóxico es la que regula el cuerpo y propone pensar modos de intervención en donde se prescinda de tratamientos que sólo sostengan el ideal abstencionista y de restituir la función paterna fallida en pos de apostar a una invención singular del propio sujeto que regule su padecer.
Por último se presentó el trabajo de la Unidad Docente del Htal Fernández, el mismo relaciona los cambios en la configuración familiar actual con los cambios en la relación medico paciente en cuanto a la mayor horizontalidad de esta relación en contraposición a la verticalidad imperante en otras épocas, y de como estas cuestiones tienen que ser tomadas en cuenta en la formación medica, propiciando espacios de intercambio tanto en la formación como en el posterior ejercicio profesional. Así mismo se interroga acerca de los dilemas éticos que subyacen a la práctica médica en relación a las nuevas configuraciones familiares.
La enseñanza de Salud Mental en Medicina implica necesariamente pensar qué herramientas  necesita el alumno, futuro médico, para su desempeño profesional. 

Las cuestiones, reflexiones y comentarios que surgieron en el intercambio se orientaron  en relación a cómo la cultura influye en la configuración de  nuevos modelos de familia.

En cuanto a la cultura actual, se la caracterizó como líquida, en donde la caída de ideales y de modelos identificatorios desdibujan los roles paternos y maternos y la figura del médico y del docente  como funciones ordenadoras.

Ante esto, uno de los integrantes plantea la falencia que presenta el enseñar el concepto de familia de manera tradicional y tomando como eje el complejo de Edipo para su abordaje. Dado el contexto cultural que nos atraviesa y lo imprescindible de la función materna en la estructuración del sujeto, surge la pregunta de si es posible prescindir de la función paterna para pensar a partir de allí nuevos modos de intervención en el tratamiento de las patologías actuales; y en como pensar la transferencia en estos casos. 

También surgió cómo el uso de las nuevas tecnologías hacen surgir diferentes problemas éticos, que invitan a la interrogar la práctica y la posición de los distintos actores intervinientes en la misma.

Otro tema que surgió en el intercambio fue acerca de la realización de entrevistas por parte de los alumnos como modalidad de trabajo de la cursada.  Se comentó acerca de un caso en donde una entrevistada le relata a una alumna-entrevistadora una situación personal problemática, la cual interpeló no sólo a los alumnos sino también a los docentes. Se reflexiona acerca de cómo trabajar con estos emergentes, que herramientas darle a los alumnos y en la manera de acompañarlos en los primeros encuentros con realidades distintas a las suyas.

Aportes y reflexiones del taller, versaron principalmente en la dificultades que se presentan en las familias para propiciar el diálogo entre sus integrantes y en la vulnerabilidad de los lazos producto de la falta de tiempo y de las exigencias que plantea la posmodernidad y en cómo en la relación medico paciente se presentan iguales dificultades.
La participación en el taller de alumnos de diferentes carreras enriqueció el intercambio y aporto inquietudes  en relación a la dificultad de encontrar referentes que los guíen en su trayecto por la carrera y en la escasez de espacios que habiliten el intercambio entre docentes y alumnos de experiencias, preocupaciones e interrogantes.
Conclusiones finales.

Cuando hablamos de familia, tanto en las definiciones aportadas por los alumnos como en la manera de abordar el concepto en la enseñanza de salud mental, lo hacemos desde la concepción clásica en donde la misma se estructura en base a la función materna y paterna. Sin embargo los nuevos modelos familiares y sus implicancias invitan a plantear nuevos paradigmas que ayuden a pensar  la relación medico paciente familia en la práctica médica.

Es por eso que pensar la familia en la cultura actual implica un desafío que convoca a la invención de nuevas estrategias por parte tanto de los actores de la salud y como de  los docentes al momento de trasmitir herramientas necesarias para abordar el caso por caso. Estas herramientas, parecen ir más allá de la trasmisión teórica de conceptos ya que esta problemática  atraviesa   e involucra a los alumnos en su vida personal.

Como propuestas del presente taller surgieron: 

1) incentivar a los alumnos a ser  creativos en las intervenciones tomando la

 singularidad de cada caso.

2) Generar nuevos dispositivos entre docentes y alumnos donde estos últimos puedan hablar abiertamente. 

