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Coordinadora: Lic. Silvia Rucker

Secretaria: Lic. Marta Arguello 

“’Golem’: Del cadáver al viviente”

Unidad Académica Hospital Durand
Susana M Rodríguez del Sel; Ricardo López Alfonsino; Jorge L Corbelle; María Victoria Paris; María Elena Polo; Rosa Di Chiazza; Gloria Tabachnik. 

“De qué cuerpo hablamos cuando hablamos del cuerpo…” 

Unidad Académica Hospital Fernández

Irene Quintana; Ester Beker; Cristina Benedetti; Ana María Cimadoro. 
“La implicación corporal en el proceso de aprendizaje de ciertas competencias”

Unidad Académica Pacheco/ Tigre
Adriana Agüero; Gisela De Bartolis; Ronaldo Flugelman; Beatriz Kennel; Silvana Pereyra. 

“La concepción del cuerpo en nuestra cursada de Salud Mental”
Unidad Académica Hospital Houssay. Vicente López

Diana Sidelnik; Mirta Greco; Eugenia de Anso; Maite D’Onofrio 

- En primer lugar expone el equipo docente del Hospital Durand. Nos cuentan que a partir de una encuesta realizada entre alumnos de la UDH y del IAR sobre un caso clínico evalúan concepto de cuerpo, con el fin de de observar como la cursada flexibiliza y modifica este concepto en contraposición al modelo biológico predominante. Ver la transición del cadáver al viviente, como también la pérdida de ideales a lo largo de la carrera. En el Hospital al decir de los alumnos, cobran vida los cadáveres iniciáticos: se encuentran con enfermos que hablan y sienten siendo un desafío modificar el paradigma médico. El cuerpo pasa a ser una caja de resonancia de la vida emocional y espiritual. El organismo se expresa, como una música que hay que aprender a escuchar holísticamente, música límbica también, emanando del sistema límbico como sustrato de la emoción en el hombre y los animales y no sólo lo expresado intelectual y verbalmente. Hay un mas allá de las palabras. Si el padecimiento corporal es desatendido en su dimensión integral e integrada, se cae en un reduccionismo tecnológico especialmente en una época de cuerpos mediáticos, sustraídos en la virtualidad cibernética. Se preguntan cómo impactará este paradigma de nuestro tiempo donde el propio cuerpo queda reducido a una imagen, frente al sufrimiento de los pacientes y el permanente recuerdo de ser “seres para la muerte” al decir de Heidegger. Cómo transmitir este acontecer diario a los estudiantes, cómo acompañar en el tránsito de estudiantes a colegas, sobre todo por el pedido de los alumnos de ser escuchados en esta dimensión. 
- En segundo lugar el equipo docente de la U.D.H. del Hospital Fernández  relata la necesidad de enfatizar con los alumnos diversa variables en las que no está ajeno el contexto tanto el de la facultad, donde tienen que compatibilizar los huesos y músculos de Anatomía e histología con Salud Mental que habla de la persona del médico y de los enfermos,  como de lo social.
Otra variable sería lo emocional, qué les pasa  en las observaciones que realizan sobre la familia, el infante, el niño, el adolescente, o en la dramatización de la consulta médica: quedan sin palabras ante la pregunta acerca de lo que pudieran haber sentido. 
Al reflexionar sobre la  dificultad de integrar cuerpo y psique, toman en cuenta otra variable que es la de lo no dicho, lo que no es incluido en el discurso: el cuerpo de los estudiantes,  el cuerpo de las docentes, cuerpo de mujeres, en  este caso, que se vuelve inexistente en tanto no es nominado. Entonces al involucrar el propio cuerpo, el de las docentes y el de los estudiantes se vive como se construye el cuerpo ahí en el vínculo. Esto da lugar a otra variable que es la importancia del trabajo grupal, para dar lugar al trabajo en equipo, por cuanto el equipo da la posibilidad de la construcción de un cuerpo no fragmentado y poder romper con el atravesamiento de la ideología institucional y la fuerza del modelo hegemónico que precisa de la separación psique- soma para instalar entre otras cosas, la diferencia jerárquica, entre ciencias biológicas y ciencias humanas. En el interior de la Facultad gratuita, la fragmentación da réditos.
Esculapio da cuenta de sensaciones y también de deseos del médico en el vínculo con el enfermo aunque no habla de ello. ¿Qué herramientas tiene el profesional  ante la movilización que implica el encuentro con el otro? En el contexto de esta facultad, cabe la responsabilidad de seguir formando a los estudiantes en el encuentro entre un sujeto y su semejante; ambos modelados por la trama simbólico-imaginaria de su época, y marcados por intereses político- económicos y por el deseo inconsciente siempre presente. 

- En tercer lugar el equipo docente de UA Hospital Pacheco Tigre, se pregunta cómo estamos transmitiendo la noción de cuerpo, cómo poder encontrar las estrategias más adecuadas para que los alumnos puedan superar el dualismo naturaleza-cultura, cuerpo-mente, sujeto-objeto,  que llevó a perder de vista la existencia humana, el cuerpo humano como una complejidad portadora de múltiples significaciones, y a partir del Psicoanálisis ya no como un organismo dado, sino como algo que se construye por efecto de la palabra. También, cómo establecer un vínculo personalizado y empático, y los docentes se dan cuentan que transmitían cosas sin haberlas pensado, ni  nombrado, jugándose allí el cuerpo de ellos como cuerpo docente y el cuerpo de los alumnos.
 Con la oportunidad invalorable que tienen  los estudiantes al cursar la materia en un ámbito hospitalario, implementan dos estrategias pedagógicas: 
a- T.P.F.: estudio del proceso de salud enfermedad de un grupo familiar, que los obliga a moverse en el espacio a trasladarse a la vivienda de los entrevistados, exponiéndolo a múltiples estímulos y sensaciones que deberán procesar, reconocer y describir. A través del contacto “cara a cara”, “cuerpo a cuerpo”, asumiendo el de entrevistador en un “como si” del acto médico. Este proceso es acompañado por un sistema riguroso y personalizado de tutorías.

b- T.O.P.: trabajo práctico de observación participante del trabajo del profesional de la salud, que lo realizan en los consultorios de los distintos servicios. En esta instancia el alumno presencia en el consultorio, la realización de maniobras que el médico (empleando su cuerpo) realiza (examinando, tocando, palpando, escuchando) sobre el cuerpo del paciente y vivencia la relación médico-paciente que se despliega en el contexto de una consulta hospitalaria ambulatoria, en cuanto contacto “cara  a cara”, “cuerpo a cuerpo” y necesariamente toma contacto con el pudor, el dolor de los pacientes que les permite registrar sus propias sensaciones (emociones y manifestaciones corporales)  y  cómo éstas pueden operar como dificultades u obstáculos .
Finalmente, creemos importante agregar que la  eficacia de estos T.P es la de implicarlos y  movilizar respuestas sensorio-motrices, comprobando cuánto más aprenden los alumnos ante el compromiso corporal.
- En cuarto lugar expone el equipo docente de la UDH Hospital Dr. Prof. Bernardo Houssay, Vicente López: se centra  en la concepción del concepto de cuerpo, recorriendo los pilares de la teoría sicoanalítica, siendo desafío como docentes el recorrer y transmitir qué es esto del cuerpo erógeno, así como poner en evidencia la falta, o la imposibilidad de hacer coincidir este cuerpo con el biológico. Transmitir tres formas de inscripción del cuerpo, donde lo real queda perdido y cuando se escucha, duele.
Plantean el síntoma como lo más singular de cada sujeto y recorren las modalidades del síntoma y lo pulsional para  poder abordar los mensajes que irrumpirán en la clínica del médico actual durante la entrevista, a través de las formaciones del inconciente. Es en los trabajos  de las entrevistas donde los alumnos son sorprendidos por esta dimensión del goce del cuerpo, que aparece con gran insistencia en los relatos de los pacientes y que permite observar el desdoblamiento corporal, que asombra a los estudiantes: por ejemplo en un paciente adicto al paco pueden observar la no correspondencia entre lo pulsional: no poder dejar de consumir y la verbalización: “tengo que salir de esto”. Es en estas experiencias donde se trata de articular con la teoría.
