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“Los dilemas de nuestra encrucijada”

Unidad Académica  Prof. D. P. de García

Dora Pich de García; Silvia Rucker; Marta Argüello; Liliana Niemtzoff; Emilio Aguerreberry; Mónica Laszewicki; Cecilia Barahona; Casilda Castro; Marta Vilella; Mónica Cabrera. 

“El empleo del propio cuerpo en la exploración y resolución de ansiedades vinculadas con el rol médico: un modelo pedagógico de entrenamiento con técnicas psicodramáticas”

María Inés Calcagno: Unidad Académica Guemes/Haedo; Ronaldo Flugelman: Unidad Académica Posadas; Federico Pavlovsky: Unidad Académica Prof. J.C.Stagnaro; Marta Suárez: Unidad Académica Ezeiza. 

“El cuerpo es personal. La persona es corporal”

Unidad Docente Hospital José de San Martín
Juan Carlos Liszczynski; Augusto Flores Cárdenas; Juan José Gilardoni; Claudia Edith Álvarez; María Lilia Ravagnan; Teresa Garghetti; Ariel Goisin;  Paola Antoniades. 
 Se desarrolló en un clima muy agradable de intercambio donde comenzaron a hacerse presentes desde el comienzo similitudes de trabajo de los tres grupos expositores. Tanto los de las cátedras de Salud Mental como quienes presentaron su trabajo en el Internado Anual Rotatorio. Se puso el acento en similitud del "qué" enseñamos y la diferencias en el "cómo" lo hacemos. El trabajo corporal a través del psicodrama fue uno de los primeros puntos de encuentro, explicando cada grupo cómo trabajaban estas cuestiones. Otros grupos además abordaban el tema del cuerpo a trabes del trabajo lúdico y contorneando una silueta en un papel donde los futuros médicos escribían el concepto con el que venían 
Se habló de la historia del departamento de Salud Mental y como fueron evolucionando las maneras de abordar el tema de la relación médico paciente. La presencia, por primera vez, del aporte de una pedagoga, puso de manifiesto las distintas formas de trabajarlo y en la importancia fundamentalmente del aspecto evaluativo de las diferentes técnicas.
Al existir tantas coincidencias, surgió la idea de realizar un "Boletín Electrónico" con las noticias de las distintas unidades académicas para lo que se ofreció una de las integrantes para organizarlo y comenzar; Mónica Cabrera[1]. El objetivo sería  mantenernos informados de las distintas actividades, bibliografías, pedagogías, etc. que cada una lleva a cabo.
1) Su contenido sería enviado por las distintas unidades académicas para ser publicado. 
2) ¿Debería ser supervisado por la autoridad de la cátedra antes de enviarse a los destinatarios? 
3) Los destinatarios serían todos los docentes que trabajan en la cátedra.
