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Luego de la exposición de cada grupo, lo primero que surgió en el intercambio, fue un sentimiento de estar muy conectados en cuanto a lo expresado en los trabajos, pero al mismo tiempo muy aislados, ya que nos escuchamos entre nosotros que tenemos la misma lógica, faltando los interlocutores válidos que son los médicos. Esto fue resistido, no acordado ya que habría una necesidad de conocernos mas, para recién poder hacer extensión.
Al haber gente de Salud mental 1 y del I.A.R. surgió el deseo de saber si dejamos huellas; en ese momento alguien da una posible respuesta diciendo que quizás el Cesac sea fruto de este trabajo. Héctor Ferrari hizo una historia de S.M. que siempre se pensó como un intento de enseñanza integral, como un faro que ilumine. Una experiencia de reconstrucción en un encuadre dialógico de lo vivido.
Quedó como pregunta que lugar tenemos en la Facultad; cómo romper el aislamiento.

Y  a modo de conclusión se dijo que sin encuentros es muy difícil hacer algo y que todos los trabajos en más o menos apuntaban a enseñar desde la experiencia la transmisión de un encuentro.
