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Este trabajo intenta mostrar el  proceso de enseñanza que llevamos a cabo en nuestra UDH (Hospital Municipal de Vicente López), en la materia Psiquiatría.

A través de un proceso de articulación teórico clínico desarrollamos en nuestras clases el concepto de cuerpo erógeno, atravesado por el lenguaje, por la marca del significante. En el encuentro con el Otro de la lengua el organismo quedará perdido para siempre. Este acto psíquico de unificación de las pulsiones pasaje del auto erotismo al narcisismo primario, marca la constitución de la matriz del yo y de un cuerpo habitado por la palabra.
Desde esta perspectiva intentamos capacitar a nuestros alumnos en el entrenamiento clínico de diagnósticos diferenciales de las manifestaciones del cuerpo en las estructuras clínicas neurosis y psicosis así mismo como diagnosticar y diferenciar la presencia del FPS y su singularidad.
A través del método de casos abordaremos estas particularidades en las diferentes estructuras clínicas.

En las neurosis desarrollaremos la idea de cuerpo como unidad simbólico imaginario. Concepto de síntoma como metáfora.

En la psicosis cuerpo fragmentado, donde además  explicitaremos el concepto de la realidad trastocada en los fenómenos de borde o de franja.

En el FPS el concepto de holofrase, y el FPS haciendo rasgo en el cuerpo. Así mismo, relacionaremos el concepto de holofrase  con la debilidad mental y la psicosis.
