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  Nuestro propio trabajo de reflexión sobre la tarea que realizamos con el grupo del IAR, hace que cada año reevaluemos esta actividad. De dicha autoevaluación surgen modificaciones que intentan mejorar y ampliar los horizontes del dispositivo. Es con esta intención de profundizar los alcances del trabajo y multiplicar sus efectos, que incluimos nuevas herramientas para propiciar cierta continuidad y posibilitar la transmisión de la experiencia  a los grupos venideros.

Entre esas nuevas herramientas hemos introducido la comunicación vía mail para facilitar la conexión. En un primer momento, les  dimos nuestras direcciones para que pudieran contactarse. Se generó, entonces, una modalidad de vínculo radial, que algunos de los miembros del grupo utilizaron, especialmente cuando estaban rotando en otras ciudades e incluso en el exterior. 

En grupos subsiguientes (con la actual, se trata de la segunda camada), trabajamos durante el año  armando una cadena con los mails de todos los integrantes, enviando algunas informaciones por esa vía, de modo que ellos mismos responden y además mandan sus avisos, transformándose en un modo certero de comunicación grupal, dado que, salvo el grupo, no hay otro espacio donde estén todos juntos. Asimismo se ofreció como una alternativa para comunicar cuestiones que no pudieran plantearse abiertamente.

A los integrantes del grupo del año pasado, les fuimos mandando mails en fechas claves, tales como los momentos de estudio para los exámenes de residencia, las fechas de inscripciones, las de exámenes, el ingreso a la residencia  y alguno posterior. Esto nos permitió hacer una suerte de seguimiento y acompañamiento desde nosotras, pero fundamentalmente entre ellos. Por otra parte, en sus respuestas obtuvimos feedback del trabajo hecho en el grupo y su utilización como recurso en estos momentos claves.

En el período entre los exámenes y el ingreso a la residencia, invitamos a algunos alumnos del año pasado, a participar de los encuentros con el grupo de este año, para que pudieran intercambiar acerca de sus vivencias actuales y de lo transitado durante el año del Internado ya desde otra perspectiva. Consideramos  que es  una herramienta que toma como eje la transmisión como acto y operación metabolizadora de la experiencia.

Actualmente hay ofrecimiento de algunos rotantes del año pasado para ser consultados para trámites, preparaciones, sedes de trabajo, especialidades, etc.

Se trata de una herramienta  más y pensamos que cada cuál hace y hará uso de ella en función de sus posibilidades.

Tomando el nombre de las jornadas de este año, creemos que el médico de hoy necesita, tal vez más que en otras épocas, hacer lazo con otros para intentar bordear lo siniestro de este contacto permanente  con el dolor, con la muerte y con las miserias humanas. 

De algún modo, vienen preparados para el encuentro con la enfermedad. Lo que los impacta es vérselas con las fracturas institucionales ( aislamiento   y dificultad de comunicación entre servicios, relaciones interpersonales complejas, desidia de algunos profesionales y trabajadores , excesiva burocratización que diluye responsabilidades, etc. ) que terminan oponiéndose francamente a los ideales profesionales de sanar y hacerse responsables de la curación.

Tratamos de brindar diferentes herramientas, como un modo de superar las limitaciones de cualquier medio expresivo y como una forma de construir socialmente bordes frente a lo real del sufrimiento que acecha desde diferentes frentes. 

Se producen efectos en múltiples direcciones:

-efectos para el grupo, recibir algo de alguien casi par  otorga un peso de credibilidad y confianza,  ya que no tiene las desfiguraciones de la memoria más remota y además viene cargado de una emocionalidad que late e inyecta inspiración. 

-para las generaciones anteriores, es una nueva  instancia de elaboración; hacer un pasaje de la experiencia a otro.  Un segundo tiempo de elaboración, que debe contemplar al otro como interesado  y receptor, ya de de su propia experiencia historizada. Si el trabajo en el grupo tiene características de apropiación de la experiencia, la transmisión se convierte en un segundo modo de tramitación, y al mismo tiempo en donación de ese trabajo. Es esto lo que le otorga  la categoría de un acto que inaugura una posición diferente en el transmisor. (Durante estas actividades recibíamos con  marcado entusiasmo su preocupación por que le sirviera al grupo)

Al decir de Pierre Legendre, “Lo que cuenta, a la escala de esta comunicación, no es el contenido de los mensajes, sino ante todo, que los mensajes se transmitan”  (1)
-para nosotras, la genealogía, no es empezar cada grupo de 0, facilitando esa filiación, y quedando incluidas en ella. Citamos otra vez a Pierre Legendre:  “Todo lo que se sabe de ese inasible (de la transmisión) es que se encarna y sostiene la reproducción humana de una generación a otra. La genealogía es el principio que pone en orden los objetos y nos identifica entre los objetos.”   (2)
Pensamos que el ejercicio de la transmisión también tiene sus efectos en sostener de un modo privilegiado el estilo personal, estilo en la transmisión en si misma, y principalmente en la manera de ejercer el rol profesional. Este es un punto de trabajo en el grupo en el que insistimos bastante: rescatar el estilo de cada uno basado en las propias habilidades, fortalezas y valores. Esto es lo que permite, facilita y enriquece el trabajo con otros, sostenido en el respeto y en el aporte que hacen las diferencias. Muchas veces nos encontramos con el desencanto temprano de los jóvenes profesionales, producto de percibir las cosas desde una mirada generalizadora que enceguece y oculta las singularidades. 

Transmitir la experiencia, compartirla con otros tiene efectos de subjetivación de la de la práctica profesional.

 En estos tiempos de mucha especialización, tecnificación de la práctica el encuentro con el paciente se despersonaliza en ambas direcciones y esto redunda en la desubjetivación del profesional y del paciente. Si como dice Berger “el médico al curar se cura a sí mismo”, (3) afirmamos que al subjetivar al paciente se subjetiviza a sí mismo y a la inversa : al subjetivarse a sí mismo está en mejores condiciones de subjetivar al paciente.

El profesional de esta época en que está facilitada la disolución de lo vínculos (liquidez al decir de Bauman) requiere de un esfuerzo permanente para sostener un trabajo que se construya  grupal y socialmente, y que opere como una matriz que soporte la subjetivización de la  relación médico- paciente. 

Hemos observado la revalorización, en últimas generaciones, de la especialidad de médico de familia realzando  la necesidad de ejercer de un modo más humanizado  la profesión.

Valiéndonos del tema de estas jornadas, sostenemos que el médico actual requiere para su desempeño profesional no sólo de una formación académica teórico-práctica  de su disciplina, sino asimismo y de manera primordial, de una formación en valores y habilidades interpersonales. Es en esta última línea que intentamos brindar  nuevos abordajes y herramientas  que faciliten el trabajo con otros, que fomenten un entramado social y de intercambio, que a su vez redunden en un desenvolvimiento profesional más acorde a nuestros tiempos,  operando simultáneamente como un instrumento de  prevención  y promoción de la salud del profesional.  

Notas
(1) Legendre, Pierre. El intestimable objeto de la transmisión. Siglo     Veintiuno Editores, pag. 14

(2) Legendre, Pierre.El inestimable objeto de la transmisión. Siglo Veintiuno Editores, pag. 20

(3) Berger, John:  Un hombre afortunado.
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