Sanatorio Güemes

Equipo de Salud Mental
“Trabajar en salud, requiere hacerlo en equipo”
Nuestra experiencia  de “trabajo en equipo”, tanto en el área docente como en la salud, nos permite considerar que esta modalidad de abordaje ofrece los mejores resultados en el desempeño de la tarea, no sin requerir de un constante trabajo que implica en si mismo lo grupal.
Trabajar en equipo es un desafío permanente de “comunicación”,  que implica ejercitar una tarea constante de integración de diferencias, que no solo se manifiesta en la diversidad entre las partes intervinientes del equipo en cuestión, sino con el contexto institucional que reúne y nuclea.
Trabajar en equipo  requiere poder ir más allá del propio “narcisismo”, lo cual es una condición fundamental en todo proceso de “transmisión”, si pretende no ser un monólogo reiterativo de quien dirija y que conlleva la interacción de grupo como factor constitutivo.
Trabajar en equipo implica hacer soporte en  las diferencias constitutivas, para obtener el plus que está más allá de la suma de sus partes.
Trabajar en salud, requiere hacerlo en equipo.
Consideramos que los ejes mencionados sobre los que pensamos la problemática se articulan tanto en el desempeño docente como en el área de salud.

Transmitir esta posición es lo que motiva nuestra participación en la VIII Jornada de Salud Mental.
Quedamos a la espera de una respuesta que nos permita participar en la exposición de posters

