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“Cuerpo anudado”

Unidad Académica Hospital Tobar García

Adriana Bucahi; Marcelo Marsilla. 
“Respuestas de alumnos a la transmisión del concepto de cuerpo humano”

Unidad Académica Prof. Dr. H. Ferrari

Héctor Ferrari; Diana Zalzman; Emilce Venere; Silvia G. de Notrica; Silvia Rucker; Haydée Zac;  Raquel Duek; Clara Margulis; Susana  Etkin; Claudia Shore; Yolanda Basile; Ezequiel Achilli; Margarita Melazzini; Mabel Cambero; Verónica Díaz; Patricia  Bajdacz; Telma Zivec. 

 “El cuerpo en la interconsulta”

Unidad Académica Hospital Ramos Mejía

Mirta Guzik; María Inés Arjovsky; Silvia Ester Resnisky; María Belén Sivori; Maia Szerman; Geraldine Triboulard. 
La concurrencia fue numerosa, superando la cuarentena de integrantes: compuesto por los autores, sus allegados, otras vinculaciones al departamento, profesionales de otras unidades e incluso algún profesional radicado en el extranjero.
Los autores fueron exponiendo los tres trabajos en un clima agradable y distendido, al decir de un integrante “con ganas de compartir”.

Uno de ellos relataba la práctica hospitalaria desde un Equipo de Interconsulta, describiéndola como un escenario donde se entrecruzan el sufrimiento biológico y el sufrimiento subjetivo.

Otro, centrado en la experiencia docente de la materia Salud Mental afirma que los estudiantes llegan a la Facultad con una concepción de cuerpo singular y multiforme, luego la concepción biomédica va generando en ellos una fascinación perdurable, de un cuerpo como mecanismo de relojería y que la cursada se encarga de problematizar esta noción reduccionista, sin desalojar el concepto de soma.

El tercer trabajo, va describiendo como van anudando la noción de cuerpo a lo largo del desarrollo programa de la misma materia, con los planos de lo bio-psico-social

Se considera que los puntos en común a las tres ponencias y al debate son:
A)   Que el concepto del cuerpo está atravesado por al menos tres nociones claramente distinguibles: El discurso del modelo biomédico, El discurso del modelo psicoanalítico, El discurso propio de los estudiantes que ya traen incorporado al ingresar a la facultad 
B)    El intento de anudar  estos discursos en el transcurso de la materia Salud Mental en los estudiantes. 
C)    Otro eje en común es la resistencia a dicho anudamiento desde distintos lugares: desde lo biomédico, con su dificultad para integrar al psicoanálisis y a todas las prácticas basadas en la eficacia simbólica, en la palabra, y en los afectos. Dos ejemplos: "¿está la palabra fuera del campo de la medicina?", e incluso un comentario trasmitido "¿sería ético para un médico derivar un paciente a un psicólogo?"
Las acotaciones de los estudiantes 1) el cuerpo concebido como un envase, 
2) como una maquina, 3) como un limite, 4) como un conjunto orgánico más un sistema nervioso central, 5) como creación de Dios, 6) como lo somático, más un individuo.
La resistencia desde el discurso psicoanalítico, que en ocasiones intenta  dejar de lado lo médico, y reemplazarlo por sus propias teorías.
Algunos estudiantes a veces, suelen reaccionar a esto colocando a las concepciones “psi” por fuera del campo de la medicina.
Se señala entonces, el riesgo de un logro contraproducente: Cierta deshumanización surgida del reduccionismo biomédico, la adscripción de algunos estudiantes antes y después de ingresar a la Universidad y los representantes de diversas corrientes  “psi” que se colocan como un cuerpo extraño dentro de la medicina.
 
Aportes de la Pedagoga:
1) A pesar de lo difícil que es encontrar un espacio para compartir, ustedes lo hacen hace años 2) la dificultad del pensamiento interdisciplinario y las luchas por el dominio del campo común y los espacios de poder. 3) El riesgo de permutar la idea de formación por el de  "formateo" de los estudiantes 4) Las diferencias de códigos en la comunicación 5) Corroboró el uso de diferente recursos didácticos como soporte de la labor docente 6) El uso de material excesivamente pesado para lo que se pretende lograr 7) El uso del concepto de provocación, por parte del docente como motivador, del proceso de aprendizaje, 8) propició la difusión de la inquietud sobre la formación docente en el resto de las cátedras.
 

Los aportes de la pedagoga tuvieron excelente aceptación y se incorporaron al material de discusión, cabe destacar como muestra el comentario de un docente que sugirió encontrar un soporte, quizás virtual donde atesorar los diferentes recursos docentes.               
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