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        Abstract
A partir del  año 2005 nuestra Unidad Docente comenzó a implementar nuevas estrategias de enseñanza aplicadas al desarrollo de ciertos contenidos programáticos.   En este trabajo se presentara el desarrollo de                                                                                                                        una experiencia docente destinada a la formación del médico donde se privilegia el aspecto vocacional por la prevención de la salud, particularmente de la salud mental.                                                                                                                           El objetivo  del trabajo es que el alumno pueda:                                                                                                                                          
-  Comprender los conceptos relativos a la prevención como parte de su formación  médica.                                                                                                                            - Participar activamente en el proceso de aprendizaje, acompañado por el docente-tutor.                                                                                                                                                     - Integrarse a trabajos grupales y familiarizarse con la exposición oral.
El equipo docente considera que esta modalidad es una estrategia de enseñanza excelente, que estimula la creatividad, el interés y la participación de los alumnos en el proceso de aprendizaje, acercándolos a investigar sobre temas fundamentales en su función medica.  Consideramos que por tratarse de alumnos de 1ºaño, que cursan paralelamente una materia como anatomía, que los enfrenta con un fuerte contenido de muerte, la materia salud mental les ofrece la posibilidad de reflexionar, entre otros temas, sobre su elección vocacional . El trabajo que presentamos les propone una investigación que los acerca a su vocación asistencial y seguramente es una de las razones de la motivación y el interés que expresan por la actividad.
Los alumnos concurrirán con sus posters.
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