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ABSTRACT:

El trabajo que presentamos intenta describir algunas de las características de nuestra manera de dar la cursada a partir de ciertas estrategias pedagógicas que año tras año intentamos mejorar y de los efectos que vamos encontrando en los alumnos como también las dificultades con las que nos topamos.

Pondremos como ejemplo la forma de implementar los talleres, la manera en que los alumnos van respondiendo y sobretodo que en los mismos, se intenta lograr un espacio de reflexión no solamente sobre la salud mental de los pacientes sino la de ellos mismos como sujetos del inconsciente y como futuros médicos. Una experiencia que destacó este año fue durante la consigna de entrevistar a alguna persona no muy cercana al alumno para poder ejercitar las capacidades de escucha e interrogación. En una de las entrevistas que pondremos como ejemplo, surgieron varios elementos, por ejemplo, la duda de la persona entrevistada ante seguir con la carrera de medicina en contraposición al deseo decidido de la entrevistadora en cuanto a su propia vocación. 

Podríamos decir que en nuestra cátedra estamos intentando tocar algo de la subjetividad de los alumnos para ver si posteriormente ellos puedan participar en la clase desde su propia singularidad.
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DESARROLLO 

Considerando que nuestra materia se cursa en el primer año de medicina y tiene una base psicoanalítica, observamos algunas particularidades en nuestros estudiantes. Por un lado están bastante abiertos a escuchar y aprender conceptos como significante, pulsión, deseo, goce, etc. ya que recién están empezando la carrera. Sin embargo, esto no significa que no presenten resistencias entre ellos. Y por otro lado, todavía no tienen acceso a pacientes o a escuchar entrevistas, consultas o presentaciones clínicas.

Por lo que puede ser difícil que logren entender estos conceptos psicoanalíticos sin ejemplos prácticos, es decir, que puedan articular la teoría con la práctica. 

Consideramos que nuestra materia es la base sobre la cual se asentarán las materias posteriores que tienen que ver con la salud mental como psicosemiología y psiquiatría y por lo tanto somos como el primer peldaño para seguir subiendo. Por lo que intentamos dejar algunas marcas en los alumnos como para cuando lleguen a estas materias no tengan que empezar de cero y cuenten con algunos conceptos que no sucumban al olvido, a pesar de que todavía tiene que pasar un tiempo para cursarlas.
Una de las dificultades que observamos radica en la confrontación entre la carrera de medicina y la de psicología, ya que medicina es una carrera vinculada a la filosofía positivista, a lo real del cuerpo humano, a lo concreto, a lo que se ve y se toca. La psicología o el psicoanálisis en cambio se vinculan a lo simbólico, a lo abstracto. La dificultad para abstraer es particular de cada uno, ya que en el secundario y en el CBC tienen muchas materias abstractas. Cuando han sido buenos alumnos en el secundario y en el CBC, generalmente no tienen demasiadas dificultades para seguir este curso del pensamiento. Sin embargo, la facultad de medicina tiende a desensibilizar a los alumnos. En cambio, las materias del departamento de Salud Mental, por el contrario tienden a conservar la sensibilidad del alumno para lograr este concepto que Marie Langer1 denominaba “médico humanista”, en contraposición al “médico técnico”.
La cursada tiene una parte teórica y otra práctica, es decir, los talleres. Año tras año intentamos mejorar estos espacios según la manera en que los alumnos van respondiendo y mostrando ciertas necesidades. En los talleres se busca lograr un espacio de reflexión no solamente sobre la salud mental de los pacientes sino la de ellos mismos como sujetos del inconsciente y como futuros médicos. 
En el primer taller por ejemplo, se pide a los alumnos que hablen de su motivación en haber escogido la carrera, las razones por las que quieren ser médicos y entonces ya desde el principio vamos notando algunas diferencias. Algunos hablan muy decididos, otros no tanto, algunos ya son enfermeros, kinesiólogos o nutricionistas por ejemplo.
A medida que avanza la cursada, algunos alumnos van dejando la materia y algunos la carrera, esto nos lo cuentan los mismos alumnos. Las razones son varias y muy de cada uno, pero notamos que cada año los alumnos se reducen al menos en un 50%.
Una experiencia que destacó este año en los talleres, fue durante la consigna de entrevistar a alguna persona no muy cercana al alumno para poder ejercitar las capacidades de escucha e interrogación. Los alumnos trajeron sus entrevistas y las discutimos entre todos.
Una entrevista de entre otras nos llamó la atención, tanto a los alumnos como a nosotros porque surgieron varios elementos interesantes. La entrevistada era también estudiante de medicina de primer año y apenas se conocían con la entrevistadora, de inmediato ella nota la duda de la persona entrevistada de seguir con la carrera de medicina. A continuación transcribimos una parte de dicha entrevista tal cual la alumna2 la entregó:
A (Entrevistadora): ¿Vos sos una estudiante de medicina?

B (Entrevistada): Si, estoy en primer año, pero no sé si es lo que quiero seguir.

A: ¿De dónde sos? 

B: Soy de Campana, pero ahora vivo cerca de la facu. Con mi hermana vivimos en un departamento, pero me siento sola todo el tiempo.

A: Vos recién dijiste que no estabas segura de la carrera. ¿Qué es lo que te genera esta duda?

B: No nada, en realidad es que extraño a mis viejos, vivo cerca, pero ir siempre es caro, por eso optamos con mi hermana mudarnos a capital. Pero ella nunca está y estoy con mis cuatro paredes nada más.

A: ¿Pero estar sola no te ayuda a estudiar?

B: Sería genial si fuera así, pero en mi caso prefiero la compañía. No me puedo organizar, me cuesta sentarme a estudiar. Me la paso llorando todo el tiempo, cuando llega mi hermana o me caga a pedos o me consuela, pobre ya debe estar cansada de mí…

A: Bueno, esta bien. ¿Hay algo que me quieras contar de vos?

B: No se me ocurre nada, si queres hablamos de la facu, vos haces lo mismo que yo: ¿no te pasa que entras duda todo el tiempo?

A: Si, siempre te entra la duda antes de un examen. Pero prefiero que me cuentes algo de vos, veamos ¿hiciste amigos en capital con los que puedas juntarte?

B: Me cortaste el rostro (risas), no pasa nada. Bueno te cuento, la verdad es que no, mis amigos todos viven en Campana. Tengo un amigo acá, pero cuando llega el fin de semana solo pienso en irme a casa. Cuando estoy allá soy otra persona.

A: Por lo visto tenes buena relación con tus papás ¿no?

B: Si, son lo más. Yo ya me dije a mi misma que este año la carrera es de prueba, la verdad es que no me va muy bien y en anato me anoté en la cátedra 3, me matan y encima me basurean cuando no sé algo.
A: ¿Por qué te anotaste en la 3?  Todos dicen que es la más difícil.
B: Mi hermana me la recomendó, y como a ella le fue re bien, pensé que era lo correcto. Ella siempre tan perfectita…

A: ¿Un dejo de sarcasmo en tu comentario?

B: Si, obvio, ella siempre hace las cosas bien y encima es la preferida de papá, aunque él diga que no tiene preferidas, por eso yo creo que vive compitiendo. Vos que decís, ¿sigo medicina?

A: Mirá, yo no puedo decir SI o NO, yo te diría ¿por qué la elegiste? Si realmente la estas disfrutando o la estas pasando mal. Búscale la vuelta que la vas a encontrar. Te súper agradezco que hayas hablado conmigo.  

En esta entrevista resaltan varias problemáticas por parte de la entrevistada, una que es muy común: el desarraigo. Tenemos muchos alumnos que son de diversas provincias o que provienen de otros países de América del Sur. El grado de desarraigo es relativo a la resolución del complejo de Edipo. Aunque nadie resuelve su “complejo de Edipo” en forma total, el apego a la familia cuando es muy importante hace más difícil la adaptación a la vida en la ciudad y en la carrera elegida.  Por otra parte la resolución del complejo de Edipo en muchos porteños distan largamente de ser suficiente y seguramente es un factor general para la adecuación a la Carrera.
No queremos generalizar: la resolución relativa que cada uno logra de su Edipo, no es la única razón para perturbar el estudio.

La entrevistadora, es decir, nuestra alumna, expresa que ella tiene un deseo decidido en cuanto a su propia vocación. Esto ocasionó que varios alumnos lo notaran y hablaran un poco de ellos mismos y de sus propias dudas y deseos.
Estamos tratando de ofrecer el espacio de taller como un lugar de encuentro que les posibilita a los alumnos expresarse en los desfiladeros del lenguaje en el que los significantes dirán acerca de la verdad de un sujeto, acerca de su inconsciente.
Se trata de un lugar que invita a preguntar y preguntarse, más allá de ser una herramienta pedagógica y didáctica. Si bien algunos talleres toman la forma de una mesa redonda entre todos los alumnos, hay otros en los que dividimos a los estudiantes en grupos focales y cada profesor coordina un grupo, procurando que sean ellos los que hablen, se pregunten y se respondan.
Muchas veces no es sin esos interrogantes que se llega a la convicción de una decisión, como por ejemplo tener un deseo decidido sobre la vocación. Es necesario que los alumnos se hagan la pregunta ¿qué significa la vocación de médico para los alumnos de medicina? Y también que nosotros como docentes nos la preguntemos constantemente.
No hay La respuesta, sino varias respuestas que se van modificando y construyendo en medio de las clases y con los alumnos. 
Ciertamente el deseo estará en juego, sosteniendo los hilos para trazar una línea, un camino, un proyecto. Proyecto que requiere de esfuerzos cotidianos a corto y largo plazo. 
Se intenta luchar contra la corriente de los resultados rápidos y la satisfacción inmediata, para algunos alumnos que no están acostumbrados a reflexionar sobre ellos mismos, no es fácil abrirse hacia el inconsciente y quizás esto les impida decidirse.
Es un camino entonces, cargado de dificultades, que enfrenta a los alumnos todo el tiempo a elegir, y a reencontrarse con sus miedos, temores, vacilaciones y finalmente con su deseo.
Pensamos que los docentes de salud mental, en su mayoría psicólogos, o psiquiatras, por el ejercicio de nuestra práctica, habituados a “escuchar” más allá y más acá de las palabras podemos hacer del “encuentro” con los alumnos un “encuentro distinto”, podemos quizás tener la receptividad que propicia una apertura. Estar ahí es muchas veces la clave para que algo nuevo suceda, tal vez la oportunidad de hacerse varias preguntas.
CONCLUSIONES
Este trabajo nos hizo reflexionar acerca de nuestra labor como docentes y que año tras año se va enriqueciendo gracias a lo que vamos aprendiendo de nuestros propios alumnos, más allá de lo que les tratamos de transmitir. Ellos nos van marcando el camino con sus preguntas, inquietudes e incluso sus ausencias. Y de nuestra parte podríamos decir que estamos intentando tocar algo de la subjetividad de los alumnos durante las clases teóricas, para ver si posteriormente ellos se sientan invitados a participar en el espacio de los talleres desde su propia singularidad.
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