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RESUMEN
El presente trabajo intenta dar cuenta desde varios puntos de vista del concepto de vocación: su origen, sus caminos, sus aporías, sus destinos y sus arribos no siempre  afortunados.

En primer lugar proponemos un eje histórico, deteniéndonos en algunas etapas de la cultura, desde las incipientes “preferencias” en la prehistoria,   adquiriendo ya una significación muy particular y paradigmática en su uso religioso.
Desarrollamos en particular, la civilización  actual o mega industrial  también denominada post moderna. Allí nos detendremos, para entender de qué manera se pule o se engarza la “joya” de nuestra vocación.
Proponemos también un punto de vista psicológico y uno social donde abordaremos con algunos ejemplos tomados de nuestra práctica clínica y docente los diferentes modos en que las elecciones están mediadas por las experiencias personales, las identificaciones, la posición ante el deseo y en el mismo acto condicionada por la cultura.

Por todo ello nos preguntamos ¿si está, la civilización que conformamos  preparada, para aceptar este tipo de profesionales y conservarlos sin torcer sus ideales, deformarlos, maniatarlos o hacerlos claudicar en el camino?
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 “…si te juzgas pagado lo bastante con la dicha de una madre con una cara que sonríe porque ya no padece, con la paz de un moribundo a quien ocultas la llegada de la muerte, si ansías comprender al hombre, penetra todo lo trágico de su destino: hazte médico hijo mío”.

Consejos de Asclepio- (128-56 AC)    Dios griego de la Medicina

“Donde hay amor al hombre en cuanto hombre, (“philantropie”), hay también amor al arte de curar (“philoteknie”).

                                                                                                                         Hipócrates
El presente trabajo intenta dar cuenta desde varios puntos de vista del concepto de vocación: su origen, sus caminos, sus aporías, sus destinos y sus arribos, considerando para esta opción exploratoria las perspectivas histórica, religiosa, psicológica y pedagógica.
I) Desde un eje histórico, nos detendremos en algunas etapas de la cultura. Las vocaciones están unidas a la milenaria, incluso millonaria (en años), división del trabajo y al conjunto de preferencias singulares, vinculadas con una cierta habilidad, que culminarían en una dedicación a hacer durante la vida personal, convalidada de algún modo por supuesto, desde lo social. So pena de sucumbir.
Podrían haber cobrado un fuerte impulso con la creación de las ciudades, pues la familia nómade no tendría demasiadas elecciones. Aún teniendo en cuenta que en todo grupo, alguien se destaca o es destacado por alguna habilidad: cazador certero, recolector de los mejores frutos,  guardador del fuego, guerrero  o chamán. 
Duchos en las artes del fuego, vino luego la metalurgia y con ella un oficio, vocante y convocante, pero selecto, y que según  algunos antropólogos, fue este el secreto de de casi siete siglos de amena y plácida convivencia etrusca
, a diferencia de los romanos que al dotar de imperium su ambición, llevaron demasiado lejos el peso metálico y cortante de sus legiones.
Vocación al decir de Pichón Riviere es cuando alguien “asume” esta habilidad, y luego, agregaríamos nosotros: se dedica.
Vocación alude a esa consustanciación vigorizante del sujeto con su objeto, que de algún modo le permite la pendulación entre el tener y el ser profesional.
Finalizando la Edad media, mencionaremos un conjunto de hechos, ensamblados, en un puñado de siglos, para nada ajenos al espíritu vocacional,  que traerán  importantes consecuencias para el planeta: a) La creación de las Universidades (Bologna en el año 1011, París alrededor del 1200, Oxford algo después, etc.; b) La invención de la imprenta a manos de Gutenberg,  pero usufructuada arteramente por su financista (1450)
 ; c) El desarrollo de las ciudades comerciales muchas de las cuales fueron cuna del Renacimiento con la consiguiente centralidad del hombre y lo humano como tal; d) El descubrimiento del Nuevo Continente en el siglo XV; e) La Reforma Protestante del siglo XVI.

A partir de una relativa neutralización mutua entre los diferentes imperios y el Papado, se generan poderes  menos aplastantes  para el sujeto permitiendo surjan las condiciones para el desarrollo de la ciencia y por lo tanto de nuevas vocaciones. Por ejemplo: 
La medicina: a) con Vesalio (1514- 1564) que estudiando con cadáveres, interdictos pretéritamente por la iglesia, pudo corregir los errores centenarios de Galeno; b) Con Harvey que descubre en 1616 la circulación de la sangre en Inglaterra en un trabajo de investigación ejemplar; c) O. Malpighi (1628- 1694) que descubre y describe el sistema capilar de circulación.
Desde la Física y la Matemáticas: a) con Galileo (1564- 1642) que es como sabemos, el ejemplo paradigmático de este tiempo que relatamos.; b) o Pascal (1623-1662) en la hidráulica; c) o Sir
 Isaac Newton (1642-1727), sobre quien volveremos.



Filósofos, pensadores, políticos y científicos
:
a) Francis Bacón ( 1561- 1626) Cuestionador de la Lógica aristotélica y de la Escolástica, precursor del empirismo ingles; b) Descartes(1596-1650) que en realidad también quiso decir que la posibilidad de pensar al margen de la verdad revelada en las Sagradas Escrituras , nos permitirá existir, ampliando así, el cauce de la “sub-jectividad”; c) John Locke (1632-1704)  y los empiristas  ingleses, nos facilitarán su tabula rasa para que armemos con ella un proyecto de vida

Este despliegue científico, sumada a la inyección inusual de divisas provenientes de  las venas abiertas del nuevo continente y el delicado equilibrio entre los poderosos permitieron la creación de una nueva manera de producir que cambió la cultura, y genero un nuevo factor de poder que se fue imponiendo a lo nobiliario
Por eso Inglaterra, que además de su riqueza mineralífera, fue un estado con vocación de impulsar el florecimiento científico, fue el pionero de la revolución industrial: por ej. la Royal Society, o el mismísimo Sir Isaac Newton, (1642-1727) a la sazón el mejor físico y matemático de su época, fue nombrado Director de la Casa de la Moneda desde 1699 y  a partir de 1703 fue elegido presidente de la mencionada Royal Society  año tras año hasta su muerte.
La etapa Industrial, como sabemos decapita el orden feudal, entronizando el orden burgués,  reemplazando el tiempo y la potencia de trabajo del hombre – generalmente esclavo - por la máquina, generándose así la apropiación de la fuerza reproductiva en su beneficio, pero produciendo la enajenación productiva no solamente del operario que la maneja sino de la estela de desocupación que dejó a su paso. Podemos decir que la máquina ocupa el lugar del esclavismo y éste sería el antónimo de la vocación.
Vemos entonces como para la elección de una vocación es menester un quantum de mayor  libertad, que siempre está acotada en nuestro criterio por las fuerzas que sujetan al sujeto que como repetimos siempre son bio-psico-sociales, a pesar de la famosa frase de Sartre: “estamos condenados a ser libres”, que en realidad es paradojal, pues implica, a pesar de su absolutismo libertario “no somos libres para dejar de ser libres”, con lo cual, intenta relativizar al determinismo absoluto.
El Iluminismo impulsó además las instituciones doctas: Academia, Instituto, Conservatorio, Colegio, Museo, Universidad.
La educación universal, libre y gratuita que fue un enorme y trascendente proyecto político, que tuvo la virtud de apuntalar y encarrilar con educación al ciudadano en el nuevo orden que además de social y político era cultural. Todo un modo de modelar la mente del hombre en el sentido de favorecer la adaptación  de los individuos al  gran cambio contextual  socio-económico. Idéntica conducta observamos en nuestro país donde la perspectiva de ascenso social se lograba a través de la educación de los hijos.
La revolución industrial genera otro estallido de pensadores y científicos cuya sola enumeración excederían el marco de este presente trabajo.
La etapa mega industrial o actual también denominada entre otras como post moderna revierte como un guante los valores morales de la etapa anterior, que según Max Weber
  tenían que ver con el protestantismo. Para instalarse ya no en el ahorro sino en el consumo, ya no en el sacrificio,  en una paulatina construcción, sino en la inmediatez del goce, de los vínculos líquidos
 y la transgresión, es en estas circunstancias donde tendremos que entender de qué manera se pule y se engarza la joya de nuestra propia vocación.
Es esta una sociedad que ahora, (a diferencia de la anterior, decimos anterior a la del mayo francés; o quizás mejor, anterior a las Guerras Mundiales), reivindica, después de haber casi aniquilado a los derechos individuales, no los de los otros y menos las obligaciones. 

Esta civilización, a diferencia de la anterior, no genera inhibidos, genera mayoritariamente exuberantes, transgresores y vacío
, características de gran utilidad para una lógica de mercado que lleva a consumir (objetos, sustancias, personas ubicadas en posición de objetos, etc.) sin límites, pero que sin embargo cumplen con algunos mandatos, por ej.: sean eternamente jóvenes, exhíbanse, gocen y háganlo ya, ilimitadamente,…..y  no esperen.
II) Esta  ligazón vocación-cultura que se suscitaba en cada época, podía confluir a su vez,  con la concepción religiosa respectiva.
Los cultos que se organizaban en Catal Huyuk
 (ciudad prehistórica 9000 años, previa a la vida agrícola, como Jericó), el sistema religioso egipcio, los dioses y espíritus sumerios, patriarcas y religión judíos, dioses griegos, profetas Islámicos y la iglesia católica, por nombrar solo algunos.
Etimológicamente la palabra vocación que proviene del latín: vocatĭo, -ōnis, acción de llamar, ha tenido una fuerte connotación religiosa.
La carrera sacerdotal y también la médica son dos buenos ejemplos: se interpreta como si hubiera una voz interior, o más bien exterior, que habrá de escucharse, eso que nos convoca a seguir el camino del llamado.
En este sentido, la palabra cátedra proviene del latín y significa: sillón con brazos, lugar donde el  obispo (o el profesor autorizado) habla en las iglesias y catedrales. En el Evangelio según San Mateo, Capítulo 23, Versículo 2, Jesús nombra la Cátedra de Moisés aludiendo a los sacerdotes del templo, lugar de enseñanza de la Ley.  En esta semántica bastante antigua observamos cómo se entrelazan saber y fe religiosa.
 Es así que la Medicina nombra indistintamente un saber que llegó a un status científico, hace pocos cientos de años, pero que existe desde épocas muy antiguas, tanto como las sustancias administradas con fines terapéuticos. Los chamanes según los tratados de Antropología, utilizan el término medicina tanto para referirse a los preparados curativos como por sus influencias mágicas y efectos de sugestión. En el Antiguo Egipto, los sacerdotes ejercían para el vulgo con prácticas curativas secretas.

Para la medicina grecorromana, con sus dioses  Asclepio y  Esculapio respectivamente;  para Hipócrates, con su Escuela de Kos, la medicina como todo otro conocimiento estaba todavía fusionada a lo místico, los curadores eran entonces sacerdotes, y las primeras clínicas: templos, como el de Epidauro.

Las causas de las enfermedades, no eran naturales, sino acciones de seres sobrenaturales, dioses o demonios. Sin embargo Hipócrates ya comienza a superar este aspecto, diciendo que no le parece que la epilepsia por ejemplo, “sea más sagrada, ni mas divina que el resto de las enfermedades, sino que tiene una causa natural”
A esta forma que podríamos llamar superyoica, donde la vocación ingresará como mandato, podríamos agregarle otra, que no vendría de afuera, sino que se iría desplegando, en su interacción con la realidad, y la vislumbramos como la  asunción de un deseo. Dicho esto estamos en el punto III
III) Desde la perspectiva psicológica, podemos ya prescindir al menos parcialmente del mandato divino y remitirnos a la asunción de alguna habilidad, acompañada por cierta sensibilidad, llegando de este modo a una concepción más actual de la vocación como un desarrollo que tendría un origen dentro de una historia personal que incluye aspectos generacionales y transgeneracionales: figuras identificatorias, algo que funciona como causante de un deseo de “ser”, “ser eso”, “ser cómo”, una suerte de espejo que motoriza y anticipa un armado identitario (cuyo grado de posibilidad/imposibilidad tendrá no poco importantes consecuencias), elección de “eso que quiero hacer en un futuro”, armado y búsqueda del camino de y en la vida, con un soporte yoico, “ellico” y superyoico con una miríada de gradaciones.

Tales movimientos se actualizarán principalmente en el momento de la búsqueda y decisión respecto de la elección de estudios terciarios o universitarios, elección apuntalada en unos imaginarios que modelizarán un futuro hacer, un oficio, una vida, con frecuencia anticipada como satisfactoria y en ocasiones en comparación y/u oposición a otras presuntamente calificadas de insatisfactorias.

IV) En nuestra materia Salud Mental, estas cuestiones pueden verse en diversos momentos, de lo Pedagógico a través de una especie de collage emocional, que genera el grupo:
En la primera clase, al reunirnos en taller, al momento de presentarnos, preguntamos entre otras cosas porque estudian medicina  y sus respuestas por lo general entrañan claves de su involucración como alumnos;  pero en todo el desarrollo de la curricula teórico-vivencial el tema va pivoteando: en la clase sobre “adultos”, por ej. al referirnos al tema laboral en su entrecruzamiento con la identidad, aparece específicamente “la identidad médica”. En cada una de las entrevistas y en los “Role Playing de ensayo”, podemos ver, por la forma de presentarlas, el grado de apertura al modelo biomédico, y dificultades para ocupar el lugar del entrevistador anticipatorio del lugar asistencial. En su visita a los centros médicos, como generador de movilización anímica, nos permite trabajar, lo temido y lo deseado de su futura tarea. Y así con muchas otras variables.
¿Cuál será el derrotero singular de cada vocación en los tiempos actuales? Imaginarios e ideales confrontados con realidades diversas, no pocas veces hostiles, que podemos inferir respecto del nivel de deserción que puede observarse con el correr del tiempo, niveles de exigencia que muchas veces pueden funcionar como obturadores y generadores de impotencia o desánimo, produciendo a la vez situaciones estimulantes, desafíos a superar, nuevas metas a alcanzar… El contacto con pacientes, con la salud y la enfermedad, junto a las diversas realidades asistenciales, organizacionales y contractuales para estos futuros profesionales, serán experiencias que irán forjando el devenir de cada uno… Podemos decir que toda la carrera será la base de la formación o de la deformación profesional-vocacional particular, actuando luego el momento de la Residencia, y los distintos grupos en los que cada uno/a se insertará, los maestros con los que pueda interactuar, entre otros considerandos.
No podemos soslayar que todo este recorrido se encuentra en un contexto, un marco sociocultural que puntúa, por ejemplo: ideales sociales y políticas, activos en todo momento, que van moldeando y modelando las subjetividades, muchas veces precediendo el momento real y fáctico del nacimiento de cada uno/a, ofreciendo valores e ideales parentales que entran muchas veces en francas contradicciones, y otras con estatutos de paradigmas incompatibles entre sí…

Por ello siempre es útil preguntarnos, ¿Está el sistema de salud y/o el social preparado para aceptar a los profesionales que pergeñan y conservarlos sin torcerles sus ideales, deformarlos, maniatarlos o hacerlos claudicar en el camino?. ¿Están los profesionales preparados para interactuar con este sistema?
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