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X JORNADA DEL DEPARTAMENTO DE SALUD MENTAL
“EL PORVENIR DE UNA ILUSIÓN"
Avatares y Transformaciones de la Vocación Médica
Sábado 10 de noviembre  de 2012
Salón del Consejo Directivo de la Facultad de Medicina

Paraguay 2155; 1º piso- 8.30 a 17.30hs

TALLERES DE INTERCAMBIO - DINÁMICA DE FUNCIONAMIENTO
HORARIO DE LOS TALLERES: 14 a 16
En esta nota, abrimos un espacio de comunicación con los colegas, acerca de la participación activa en los Talleres de Intercambio de los Trabajos Libres. Éstos tendrán una modalidad dinámica en la cual, expositores y participantes, compartirán las experiencias, producto de su práctica docente.

Para esta modalidad, cada taller tendrá un/a Coordinador/a y un/a Secretario/a integrantes del Departamento de Salud Mental y una Coordinadora Pedagógica. Tod@s habrán realizado la lectura previa de las contribuciones. En 2 talleres se presentarán 4 trabajos. En los otros 2, son 3 trabajos y un poster de alumnos, explicado por sus docentes.
Cada equipo que presenta trabajo designará un encargado de presentar la experiencia. Por favor enviarnos el nombre del EXPOSITOR.
Los EXPOSITORES en el Taller no harán la lectura completa de sus trabajos, sino que deberán explicar sintéticamente en no más de 10 minutos, las ideas principales de su ponencia, enfatizando, destacando, cómo trabajan con los estudiantes las conceptualizaciones propuestas
· Cada expositor tendrá 10 minutos para presentar su trabajo. 

· Luego de todas las presentaciones, tendremos 20 minutos para la discusión de los trabajos entre todos los asistentes al taller.
· Luego la pedagoga hará su aporte. Este es un momento privilegiado en la dinámica de los talleres, ya que las pedagogas dejarán planteadas cuestiones a pensar y aportes a nuestra tarea docente, desde su disciplina 

· 20 minutos para una 2° vuelta de intercambio con todos los asistentes y 

· 10 minutos para que l@s secretari@s presenten las conclusiones que se llevarán al plenario

FUNCIÓN DEL EQUIPO COORDINADOR:
· Coordinadores: primero presentarán la dinámica del Taller; en segundo lugar, asignarán un tiempo de 10 minutos aproximadamente para cada ponencia. Posteriormente, favorecerán el intercambio entre todos los participantes a partir de reflexiones e interrogantes sobre las cuestiones de mayor interés relevadas en relación a la convocatoria de la Jornada. Iniciado el intercambio deberán mantener la pertinencia respecto al eje temático y distribuir democráticamente el tiempo para el aporte de todos los presentes.
La presencia de una pedagoga en la coordinación permitirá profundizar en las cuestiones metodológicas de los procesos de enseñanza-aprendizaje desplegados en la presentación de los expositores y los aportes de los asistentes al taller.
· Secretario: registrará durante el desarrollo del taller todas las intervenciones de los participantes. Posteriormente realizará una síntesis que será leída en el taller. Esto le permitirá ajustar y destacar las ideas  principales. Será el encargado de su exposición  en el Plenario Final.
Enfatizamos  la importancia de respetar los tiempos de exposición de cada trabajo y que tod@s colaboremos en los talleres para que se puedan cumplir los objetivos.

